

青年婚恋问题需要全社会共同关注

海客谈 | 一叶扁舟

10月31日下午,市职工服务中心暖意浓浓,我市首场工会“相亲见面会”在此举行,不少职工家长带着对于子女婚恋的期盼赶来,现场气氛热烈。“相亲见面会”是市总工会精准对接职工需求推出的便民服务,旨在破解年轻职工因工作繁忙、社交圈狭窄导致的婚恋难题。活动定档每月最后一个周五举办,首场便吸引了50余名职工家长参与(据《舟山日报》11月1日报道)。男大当婚,女大当嫁,市总工会推出“相亲见面会”,以“家长主导+工会助力”的模式搭建鹊桥,有益于化解年轻职工的婚恋难题。这一暖心举措,也引起全社会共同关注、合力助推。

担起公共服务的全新使命

时代在变,公共服务的内涵也悄然改变。以前,恋爱结婚、生儿育女多半是一家一户的事情,并不需要社会层面操更多的心,因此也没有那么多婚介、托育机构。而眼下,城市日益成为陌生人社会,越来越多的年轻人会在成家立业过程中面临婚恋、托育等难题,使得相应的公共服务应运而生。

近年来,我市各级妇联、工会组织积极搭建交友平台,公益红娘牵线搭桥助力年轻人成就姻缘,有效破解了一些产业基地外地员工婚恋难题。与此同时,城乡一体的托育服务也在不断优化。今年秋季新学期开学,定海区托育综合服务中心开办的托小班面向12月龄至24月龄幼儿提供专业入托服

务,填补了低龄托育服务的空白。聚焦恋爱结婚、生儿育女的公共服务内涵不断丰富、外延不断拓展,增进着人们安居乐业的获得感、幸福感。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出,促进人口高质量发展。健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系。倡导积极婚育观,优化生育支持政策和激励措施,发挥育儿补贴和个人所得税抵扣政策作用,有效降低家庭生育养育教育成本。

显而易见,根据服务民生的现实需要,尤其是针对舟山海洋产业快速崛起、各类人才不断集聚的发展态势,围绕男婚女嫁、生儿育女的公共服务也须进一步延伸拓展、优化完善。这不仅直接关系到保障和改善民生,推进全体人民共同富裕,也关乎城市的宜居宜业和经济社会的高质量发展。因此,不仅各级政府要担起公共服务的全新使命,健全覆盖全人群、全生命周期的人口服务体系,各级社团、组织乃至全社会也应共同助力,为男婚女嫁搭起“总有一款适合你”的多彩鹊桥。

多些牵线搭桥的公益红娘

市总工会举办“相亲见面会”,让“爸妈团”化身子女脱单的“第一推介人”,打破了由单身职工直接参与相亲可能带来的尴尬,为下一步精准相亲作了铺垫。专业红娘团队不仅在现场牵线搭桥,还在活动结束后提供跟进服务。除了每月固定的“相亲见面会”,市总工会还计划增设服务点,让更多职工家长

少跑路、好办事。另外,市总工会还赠送结婚礼物,为新婚职工父母提供免费育婴培训等服务。“一条龙”服务,体现了“娘家人”的贴心关爱。

当然,“相亲见面会”虽好,但并不一定适合所有年轻职工。一些独立性较强的年轻人并不需要父母“打前站”,而不少外地职工则难以依赖“父母团”,这就需要有多样化的婚恋平台、多功能的公益红娘来满足不同年轻人的个性化需求。

近年来,我市各地各层面的公益红娘日益活跃。岱山县妇联把创新开展婚恋服务活动作为积极发展“她”产业、助力绿色石化产业链人才婚恋服务的有效抓手,将公益相亲角下沉至绿色石化产业住宅区,以线上线下常态化活动成就“甜蜜的事业”,通过成人之美留住了许多“上门女婿”“外来媳妇”。诸如此类的好经验、好做法,大可以发扬光大。

恋爱结婚、生儿育女原本是人的基本需求。眼下之所以出现普遍性的婚恋难题,是经济压力、工作节奏、社交模式等多重因素叠加造成的“综合征”。坚持目标导向和问题导向,从搭建婚恋服务平台、建好公益红娘队伍做起,不断完善人口服务体系,以公共服务之力逐个破解婚恋生育之难,将有助于更多年轻人顺利“脱单”。

搭建富有活力的交流平台

“相亲见面会”“公益相亲角”正在成全一段段美好姻缘,这固然令人倍感欣慰。但年轻人相识相爱从来不拘于形式,一旦有合适的土壤,爱情的种

子就会发芽。在积极推进婚恋公共服务的同时,全社会也应反思这样的问题:如今找对象为什么这么难?这当然有种种客观原因,比如一些企业同性别职工扎堆,缺少与异性交往的机会,等等。但从社会视角看,年轻人太“宅”、交流平台太少,也是导致婚恋难题的一个重要因素。

《假如你要认识我》是上世纪八十年代的一首老歌,其中有一句“假如你要认识我,请到青年突击队里来”。男女青年有共同的理想追求,必定能够擦出爱情的火花。于是,“汗水浇灌友谊花,纯洁的爱情放光彩,放光彩。”斗转星移,劳动场景今非昔比,但共同的理想追求、兴趣爱好可以成为孕育爱情的肥沃土壤,这个道理不会变。

促进男婚女嫁,不应仅仅依靠各种相亲活动,还得搭建富有活力的交流平台,让习惯于“宅”在单位、“宅”在家敲键盘、玩手机的年轻人有更多机会走出小圈子。在基于共同兴趣或目标的社群中自然相遇、真诚交流,恋爱的事多半就能水到渠成。顺着这一思路,相关部门还可多组织如“青年突击队”、志愿者服务队等活动,让年轻人在服务社会、贡献才智中展现风采,增进情谊。各类体育、文艺等社团,同样是聚集年轻人、促进互动的有效载体。

有心栽花花不开,无心插柳柳成荫。在做好婚恋公共服务的同时,更多地搭建交流平台、组织有益活动,志同道合的年轻人自然就会有缘相遇。如此,既有直奔主题的牵线搭桥,又有潜移默化之水到渠成,困扰社会的婚恋难题必能得到更有效的缓解。

集聚发展要素 赋能乡村振兴

点滴录 | 雷子晖

金秋稻田旁,绵绵沙滩边,咖啡香与烟火气交织,窑炉面色、稻田火锅、山间手作轮番上阵……在近日举行的舟山市“海岛乡村画廊”重点村片区组团运营大赛上,来自全省的16支乡村CEO项目运营团队齐聚岱山,围绕我市7个乡村片区,开展乡村专业化运营路演角逐,为舟山乡村运营注入一池“活水”。

产业发展是乡村振兴的关键。在这场重点村片区组团运营大赛中,围绕休闲旅游、精品民宿、海洋文化、农事体验等领域,一个个创新务实项目精彩纷呈,清晰勾勒出“海岛乡村画廊”未来发展的多样性与可能性。当前,城乡居民消费需求日益多样化、个性化和品质化,为乡村产业高质量发展提供了重要契机。坚持因地制宜,善于分析新的市场需求,运用新的营销手段,通过开发农业多种功能、推动一二三产业融合来提升效益,就能增强乡村产业的市场竞争力和可持续发展能力,带动更多渔民共享产业发展红利。

组团运营是推动农村发展的有效路径。单个村规模小、实力弱,通过组团运营,把资源集中起来,既能有效避免同质化竞争,也能让各村发挥所长,提升整体发展效能。值得注意的是,这次16个优质项目登台“比武”,正是以重点村片区名义组团参赛的。抱团发展更有奔头,实干创业更有劲头。从组织引领到多元共建,从低小零散到品牌运营,从单村作战到全域推行,持续做深做优组团发展文章,乡村振兴必将不断取得新突破。

乡村振兴,关键在人。去年初,我市首次面向全国招聘7位农村职业经理人。一年多来,他们有的利用新媒体和电商手段帮助村民解决农产品滞销问题,有的通过品牌建设和精深加工带领群众致富……为乡村振兴贡献了青春力量。在这次大赛现场,乡村CEO团队轮番路演,这不仅是一场项目竞赛,更是优秀人才发展思路的碰撞和探索乡村价值的交流。创设良好发展环境,让各类优秀人才在乡村这片热土上实干、奋斗,必将为渔农村发展增添蓬勃动力。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话可说,欢迎争鸣

从专业竞技到全民共享,舟山海岛赛事的进阶之路

海客谈 | 阿蒲

日前,2025朱家尖公路自行车嘉年华刚刚落幕,3000多名选手与游客沿着90公里海岸线追风而行,共享一场体旅融合的盛宴。与此同时,第六届全国女子沙滩足球锦标赛在桃花岛塔湾金沙拉开帷幕——这项赛事更肩负着特殊使命:选拔并组建中国首支女子沙滩足球队。

从自行车骑行到沙滩足球,从篮球联赛到街舞比拼,舟山正逐渐成为各类体育赛事的“天然赛场”。近年来,我市依托“山、海、滩”资源,不断拓展赛事版图。岱山海岛半程马拉松以其“全国唯一全海岬赛道”吸引众多跑者,将

山海美景串联成一条流动的“海岬画廊”。风筝板亚锦赛、海岸赛艇赛、东沙冲浪赛、海岛铁人三项等赛事的落地,也不断丰富着“全域+全季”的赛事体系,让海岛成为一个充满活力的运动场。体育带来的不仅是活力,更有实实在在的消费动能。无论是岱山海岬半程马拉松,还是中国大学生篮球赛,对地方经济的拉动效应显而易见。实现从“流量”向“留量”的转化,得益于舟山多年来推动“体育赛事进景区、进街区、进商圈”,构建“一人参赛、多人旅游”的消费模式,悄然带动旅游、餐饮、住宿等行业的发展。

在推动全民参与的同时,舟山的赛事在专业化道路上不断进阶。全国女

子沙滩足球锦标赛连续6年落地舟山,不仅提升了赛事水准,也使这里成为国家女子沙足人才的选拔基地。正如市足球协会主席张光明所言:“首支女子沙滩足球国家队在舟山诞生,是中国足协对舟山沙足发展的最大肯定。”专业化的不仅是赛事级别,还有运营能力。舟山积极培育赛事市场主体,引入专业机构,构建从策划到宣传的一体化运作体系,持续提升赛事品质与影响力。

如何让专业竞技与全民参与相互促进,已成为舟山体育发展的重要课题。比如,2025岱山海岬半程马拉松将关门时间延长至4小时,鼓励跑者“慢下来”,感受沿途的山海之美。这一举措旨

在打破传统马拉松的竞技壁垒,让跑步成为一场心灵的疗愈。从专业竞技到大众休闲,从街舞公开赛到融入民俗表演的马拉松,舟山正逐步建立起层次分明、多元包容的赛事结构。在传播层面,舟山也构建起“央媒定调+地方媒体叙事+自媒体裂变”的传播矩阵,邀请体育达人、博主多维度参与赛事宣传,推动赛事话题持续“出圈”。

未来,随着“体育+文旅+城市品牌”的生态闭环日益成熟,舟山的海岛赛事还将书写更多动人篇章。从专业竞技到全民共享,从赛事流量到经济增量,体育已成为这座海岛城市不可或缺的发展动能,也是一条通往更广阔天地的进阶之路。

讲文明 树新风
公益广告

学习践行《舟山市文明行为促进条例》

争做文明市民 请勿车窗抛物



《条例》规定,机动车行驶过程中驾驶人向车外抛掷物品的,由公安机关交通管理部门处二百元罚款;乘车人向车外抛掷物品的,由公安机关交通管理部门处五十元罚款。

舟山市自行设计作品